

# 就教會新近發展給姊妹兄弟的忠告

陳日君樞機

最近教廷頒佈了一份牧函的「綱要」，為幫助大家更容易明白牧函的重點，對某些疑點也作出了澄清。請准許我強調其中兩點。

## (一) 綱要第七點

首先，我特別請地下團體的兄弟姊妹看看綱要的第七個題目，它集合了牧函內許多章節，顯示教宗是多麼欣賞那些為信仰而受了苦或仍在受苦的兄弟姊妹，並鼓勵他們。

我們不時聽到地下團體的兄弟姊妹抱怨，說他們彷彿被遺忘、被嫌棄，甚至有人以他們為滋事者。

對這種感受我們是瞭解的。但看了這綱要第七題內這麼多教宗鼓勵他們的話，他們應該堅信教宗常和他們在一起。本人也全心鼓勵地下團體的兄弟姊妹們要毫不妥協地堅持忠貞。

## (二) 綱要的註二和註五

我請你們特別注意綱要的註二及註五。註二說「靈性上的修和」與「體制上的合併」大有分別。教宗鼓勵靈性上的修和，要大家立刻盡力推進它；至於「體制上的合併」，卻並不是我們單方面的誠意可促成的。

註五說：「教宗既不排除接受或尋求政府認可的可能性，也並不鼓勵這樣做」。當然人人都喜歡能公開地自由行動，可惜，很多次，「幾乎常常」，在認可的程序中政府強加一些教會在良心上不能接受的條件。（這「幾乎常常」在初版中譯文中遺漏了，現已改正。請參考梵蒂岡網上二零零八年十月二十四日的修訂版本。）固然教宗讓個別主教作出最後決定應否接受或尋求政府的認可；可是教宗也說：那是一個困難的選擇，正因為慣常政府強加一些條件，使主教不能接受。

大家知道：教宗牧函的這一點，在公佈後不久，就有人給了一個似是而非的解釋，說了教宗沒有說的話。那解釋說：教宗以為己不該再有地下團體了；又說：教宗要所有地下團體都去尋求政府的認可。那解釋也鼓勵和任何人共祭。

作出那解釋的人大概是出於善意吧。他的錯誤在於太樂觀，太心急。他以為可以省卻許多必需的步伐，而一下子達到最後目的。

那解釋不僅不代表教宗的意願，而且忘卻了教宗所描述的不容樂觀的事實。這樣，這兩年來那解釋，在整個中國教會內，造成了災禍性的後果。

其實，基本的事實是：政府根本沒有改變它的政策，就是要控制整個教會。我們見到的是下列痛心的情景：主教、神父們向政府作出極度的妥協，以為這是教宗的意願；有些，後來發現政府提出一些條件是不能接受的，就退下來了，但在這上上下下的過程中，神職界已不像以前那麼團結了；另有一些，以為退下來等於不服從教宗，也就勉強停留在那妥協的情況中，盡量讓自己良心平安，這種矛盾的心理不單使那些主教們極度痛苦，也使他們的司鐸們很痛苦，他們已不明白主教在做什麼。

政府竟然以「教宗意願的執行者」自居，宣佈推動合一，當然那合一是在政府全面控制下的合一，要大家都參加那窒息自由、獨立自辦的教會。

多謝天主，教廷終於在「綱要」的註二和註五中給了我們一個官方的，有權威的解釋。希望這綱

要能為許多有忠誠良心的兄弟姊妹解脫矛盾，並使一些地下團體能重建團結，不怕吃苦，堅持忠誠。

當然，在修和及心靈共融的層面上兩個團體之間應該立刻行動，消除那些歷史留下的傷痕。其實分裂的狀態不是我們自己造成的，而是由外來壓力引起的。

(三) 讓我們省察一下：我們怎樣回應教宗的信

教宗毫不含糊地說了：教會是「從宗徒傳下來的」，教會常該由宗徒的繼承人、主教們領導，主教們該和宗徒之長伯多祿的繼承人——教宗——保持共融。

教宗是慈悲的父親，但他也不得不指出國內教會的現況是不正常的，教會不是由耶穌基督所定的聖統領導，而是由一些非屬教會的組織所控制。

我們今天面對一個非常嚴峻的挑戰：把我們的教會正常化，讓她再是真正的天主教會。

教宗給我們寫信已經兩年了。我們曾努力追求教宗指出的信仰理想嗎？如有，多謝天主，否則，

也就是浪費了一件寶貴的天賜禮物。

「地下」團體的兄弟姊妹，你們是否還堅信為信仰而受苦是值得的；雖眼前看來一切都失敗，但苦難一定帶來勝利？「地上」的兄弟姊妹，你們是否還相信努力改正那不符合教規的、不正常的現況是重要的？已同教宗共融的主教們，你們是否知道應該勇敢地生活出這共融？我們的生命是在歷史中進展，每個歷史中的階段對我們有特別要求。今天的人類追求全球合一，我們教會的大公性正趨合這要求。讓我們顯示給我們的同胞：天主教是至公至一的，歡迎各民族加入她的大家庭；當然這樣的一個全球性大家庭不能受任何國家的政權控制。

教會關心人們現世的福利，但也指給人們一個永遠的歸宿，返回天父的懷抱。是救主耶穌以祂的苦難與死亡賺得了這寶貴的名份並把它托給了宗徒們去傳給世世代代的人。我們有福得到了這遺產，現在是我們的職責、我們的榮耀是把信仰生活出來，並把它毫不變質地傳給下一代。

## 關鍵的時刻

關於在二零零九年下半年可能會召開的「全國天主教代表大會」，按教宗兩年前給我們的信上清楚的指示，愛國會因主張獨立自辦教會，我們不能接受；所謂「主教團」也因某些理由不能被承認。那末，「全國天主教代表大會」我們更不能接受。

國內的主教都知道那會議是怎麼一回事。其主要目的是選出上述兩架構的領導人。參加選舉的代表們不知如何產生，政府官員卻坐在台上像是會議的主禮，至於「民主選舉」根本是一場預定的鬧劇，由愛國會某人自導自演。這樣的會議蔑視主教們的職權，對教宗的信也是一個侮辱。得悉教廷也已給了清晰的指示。

我知道不少兄弟持不同理由會說：不去參加非常困難，幾乎不可能。本人沒有任何資格給你們指示，但因為我有福接近教宗，在香港特區我們又有言論自由，我把下列看法供你們參考。

## 情景的分析

一·教宗在他的信上固然說了有些主教已獲與教宗共融，但仍和那些不合法的架構有某種關係，我們不該以為這是矛盾。某程度的妥協可以是權宜之計。很明顯妥協當然不能永遠持續。目下似有矛盾的處境是過渡性的。教宗期望你們漸漸從不正常回到正常，所以他也勸勉你們不斷作出更多符合這「共融」身份的行為。（參閱牧函81）本年五月廿四日教宗在嘉西諾山本篤會院所說的「希望中國教友重申他們對基督的信仰及對伯多祿繼承人的忠信」；「希望在中國，信徒的合一及教會的『至公、至一』越來越深化，越來越明顯；」也就是這個意思。如果你們讓這代表大會成功，那就和教宗的願望背道而馳。

二·有人問：陳樞機你是否想推你的主教兄弟們去殉道？無人有權利操控殉道，也無人應該推別人去殉道。但面對殉道或背教我們祇有一個選擇。

我們祇能求天主的恩寵，鼓勵我們的兄弟，真如瑪加伯後書裡的那位母親鼓勵了她的七個兒子。不過看來殉道在當前並非實際可能，政府並不想製造烈士，他們希望製造叛徒。如果你們團結堅持信仰的立場，或許政府會重新評估它的宗教政策。

三·回顧過去的幾年，真不明白何以會有今日的僵局。我國政府和聖座兩邊不是都作出了讓步，達到了妥協嗎？（非法主教合法化了，「選出」的主教候任人被批准了？）正式訂個雙贏的協議應該不是難事了，爲什麼這沒有實現呢？本人懷疑唯一的理由是那些既得利益者不想見到改變。各位主教兄弟，你們要努力爭取機會向我國的領導進言，請他們爲祖國的真正利益，改善目下的宗教政策。

四·天主信任我們，把祂的羊群交托給了我們，這是很重要的責任，如果我們使我們的信徒跌倒，我們就有禍了。教宗在他的信中鼓勵我們追隨前輩善牧的好表樣，這使我們自然懷念可敬的李篤安主教，他和政府官員誠意合作，但他從不離棄信

仰的原則，在某些機會上他不怕任何壓力，拒絕服從，也樂意承擔嚴厲的報復。

五·我們是牧者，但天主聖神也豐富地臨在我們的司鐸及教友心中，讓我們謙虛地聽聽他們的心聲。司鐸教友們就是我們的教會，他們的「教會感」比什麼都寶貴。讓我們不要使他們失望。

### 迎接挑戰

我們知道你們處於多麼艱難的環境。你們不斷受監視，不能彼此接觸，久而久之這也會減少彼此的信任，教會的中央及別處的兄弟也不容易給你們什麼幫助。但你們要記得耶穌說過：「我將日日與你們在一起。」祂許諾宗徒們聖神的豐富恩佑，教宗也把你們特別托付給了聖母進教之佑。

這挑戰是嚴峻的。對方有充裕的人力物力。你們多方受到誘惑：你們爲傳教，牧民不是需要金錢嗎？除了金錢，政府也以社會地位引誘你們，做人或政協委員，參加許多會議及宴會；還可能有別

的誘惑隨着而來；威脅或勒索你們，以至威脅或勒索你們的親戚，真如聖經所說：「有獅子在你們身邊怒吼，想吞噬你們。」（夜禱讀經）

我們明白，也或教過別人：抵抗誘惑是每日的鍛煉，要從小事開始，打贏仗是靠一兵一卒的小勝利。我們要不斷檢討自己怎麼實踐了神貧、貞潔，是否熱心服務教友、服從長上。

請向遠看看中國教會接着來的日子！你們這次的抉擇將決定中國教會繼續做奴隸或再能成爲一個中華民族可以引以自傲的教會。

再望遠些：聖經說默想萬民四末會帶來智慧。讓我們要多多想像我們將來在天主審判台前會是怎麼樣？那才是真正的結局，別的都會過去，很快消逝。

我請你們再仔細讀一讀六月廿二日聖穆安(Thomas More)紀念口本份經的第二篇讀經。這位殉道聖人一切都從天主的角度去看，他堅信天主的助佑，救他脫險也好，給他勇氣捨生也好，甚至萬一

他軟弱而跌倒且不知悔改，他樂意在受懲罰時讚美天主的公義。我們連自己會跌倒也不要怕，跌倒過不要再跌倒。因別人知道我的罪過而蒙羞總比因害怕被勒索而出賣信仰好得多。

有人把我們對教會的忠心及愛國的責任對立起來。那是一個大誤會，我們知道我們忠於教會，我們也真愛國，因爲我們尤其藉着建設一個標準的教會能爲祖國爭光。讓我們求天主賞賜祖國的領導們明白：一個自由的天主教會絕不爲國家造成威脅；剛剛相反，如果我們能平安愉快渡我們的信仰生活，我們一定能更積極爲國家的福利作出貢獻，並促進我民族的全面發展。各位兄弟姊妹，請向上看看：「我們的援助來自高山。」（詠 120 [121]）在這信仰的路上有困難，但也有安慰。聖人們，尤其是殉道者，是我們的同伴和模範。

進教之佑聖母，我們天上的媽媽，是我們的希望之星。教宗把我們的教會托付給了她，她會帶我們和平地得到勝利。